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МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ  

У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ 

Розглянуто питання організації дистанційного навчання майбутніх фахівців фізичного 

виховання і спорту. Визначено умови організації навчального процесу за традиційними 

формами навчання із використанням дистанційних технологій. Показано приклади реалізації 

цих умов в Інституті фізичного виховання і спорту НПУ імені М.П. Драгоманова.  
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Постановка проблеми. На сьогоднішній день підготовка майбутніх фахівців фізичного виховання та 

спорту здійснюється як в класичних фізкультурних ВНЗ, так і в педагогічних ВНЗ. При цьому формами 

навчання є денна, заочна, вечірня та екстернатна. Що стосується дистанційної форми навчання, яка в 

документах Болонської декларації формулюється як друга основна форма навчання у вищій школі [6, с. 98], 

то за останній час вона набирає все більшої популярності в нашій державі. Однак на сьогоднішній день 

існують певні питання щодо використання дистанційних технологій навчання в процесі підготовки 

майбутніх фахівців в галузі фізичної культури і спорту. 

Аналіз науково-методичної літератури. Під дистанційними технологіями навчання розуміють 

електронні засоби і способи передачі цифрової інформації (або даних) навчального призначення між 

учасниками навчального процесу (студент, викладач, ВНЗ) у віртуальному освітньому середовищі [1, с.83]. 

Освітнім віртуальним середовищем виступає сьогодні інтернет, який є єдиним інформаційним середовищем 

з вільним доступом. На сьогодні існують дві часові форми передачі електронної інформації в інтернеті: 

online – комунікація "в реальному часі", offline- комунікація "не в реальному часі". Відповідно дистанційні 

технології навчання поділяються на online–технологію навчання і offline- технологію навчання. Прикладом 

першої є відео-інтернет-конференц-зв'язок, а другої – чат чи електронна пошта. 

Зрозуміло, що дистанційні технології навчання більш ефективні при просторовій віддаленості 

суб’єктів навчання, коли традиційні форми навчального процесу вже не можуть ефективно розв’язувати 

важливі навчальні завдання дидактики, або коли необхідно підвищити роль особистністно-орієнтованого 

навчання.  

Дистанційні технології навчання забезпечують певні свободи в професійному самовизначенні 

майбутнього фахівця і створення ним свого інформаційного простору. На думку Л.П. Сущенко [7, с.269], 

дистанційне навчання є діяльнісним, творчим процесом, який сприяє самореалізації особистості 

майбутнього фахівця. За В.І. Лозовою, Г.В. Троцко [3, с. 207], дистанційне навчання дозволяє: здійснювати 

доступ до світових та наукових скарбниць із будь-якого місця, який має вихід в Інтернет; спілкуватись з 

педагогами-професіоналами, однодумцями з інших міст і країн, консультуватися у спеціалістів; обирати 

систему навчання, зміст, форми, методи, знаходитись одночасно в різних віртуальних класах, обирати також 

темп навчання, його інтенсивність в різних навчальних закладах; мати можливість у процесі оволодіння 

навчальним матеріалом ставити запитання, одержувати відповіді на них; брати участь у конкурсах, 

олімпіадах, які проводяться в різних містах і країнах; демонструвати продукти своєї особистої діяльності, 

бачити свої праці в мережі, ставати авторами наукових, художніх або інших творів тощо; знімати 

психологічні проблеми, пов’язані з безпосередньою комунікативністю. Крім того, за допомогою 

дистанційних технологій навчання можна проводити електронні конференції. 

Зараз комп’ютери є самостійним партнером у навчальному процесі. Проте, як зазначає С.О.Сисоєва, 

"усвідомлюючи, що проблема комп’ютеризації сьогодні стала життєво необхідною, слід замислитися над 

тим, чи ми не помиляємося, не порушуємо співвідношення особистісно-гуманного і технологічного, не 

підміняємо при цьому знання інформованістю, не розриваємо цінні зв’язки вчителя й учня?" [5, с. 87]. Тому 

важливою є думка Н. Г. Ничкало про доцільність творчо поєднувати використання інформаційних і 

комунікативних технологій з традиційними, за якими зберігається олюднений особистісний характер 

навчально-виховного процесу [4, с.78]. 

На нашу думку, головним критерієм упровадження дистанційних технологій в освіті є їх доцільність 

використання, яка базується на двох принципах:  

– глибина і об’єм застосувань повинна бути пов’язана зі специфікою спеціальності (особливості  

дисциплін, що вивчаються; що є об’єктом вивчення – матеріальний світ чи людина);  



– ефективними визнаються ті електронні засоби і методи навчання, які дають якісно вищі результати 

в навчанні в порівнянні з традиційними педагогічними технологіями, або розв’язують такі навчальні 

завдання, які традиційні форми розв’язати не можуть. 

Так при підготовці фахівців з фізичного виховання і спорту вивчаються  дисципліни, які потребують 

формування фізичних якостей людини. Наприклад, під час навчання руховим діям необхідно оперативно 

здійснювати корекцію виконання безпосередньо під час навчального процесу, демонструвати техніку 

безпеки при виконанні фізичних вправ, зокрема, на гімнастичних снарядах, під час плавання у воді тощо.  

Мета роботи полягає у розробці педагогічних умов застосування дистанційних технологій навчання в 

процесі професійної підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту.  

Результати дослідження.  

Упровадження у професійну підготовку майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту 

дистанційних технологій навчання обумовлене такими перевагами у порівняні з традиційним навчанням, як 

наочність, наявність оперативного зв’язку, можливість індивідуального підходу, можливість здійснювати 

навчання на своєму робочому місці, можливість організації групових форм навчання розподілено у просторі 

та часі з використанням навчального інформаційного середовища. Використання дистанційних технологій 

дозволяє опосередковано керувати самостійною підготовкою студентів, використовуючи для цього засоби 

телекомунікацій та Інтернету, та закладає основи для реалізації принципу "навчатися все життя" у 

подальшій професійній діяльності фахівця фізичного виховання та спорту [2, с. 45]. У разі використання як 

бази для реалізації дистанційних технологій навчання інформаційних систем, які мають розвинені мережеві 

засоби комунікацій, з’являється можливість оптимізувати та автоматизувати процеси вивчення нового 

матеріалу, формування професійних умінь та навичок, передачі результатів та оцінювання самостійної 

роботи студентів.  

У Національному педагогічному університеті  імені М.П. Драгоманова створено Центр упровадження 

електронних систем навчання при інституті інформатики, який здійснює розробку дистанційних технологій 

навчання в інститутах університету, проводить курсову підготовку навчально-допоміжного персоналу з 

проблем дистанційного навчання, формує Web-сайти інститутів, виконує роботу по конвертації матеріалів 

дистанційних курсів у платформу підтримки дистанційного навчання Moodle,  проводить  підвищення рівня 

професійної підготовки викладачів до використання дистанційних технологій навчання. В рамках реалізації 

загальноуніверситетського проекту "Електронна педагогіка" спеціальності заочної форми навчання деяких 

інститутів за участю спеціалістів Центру переведені у "заочно-дистанційну форму" навчання, тобто 100% 

дисциплін викладають дистанційно через інтернет. Це спеціальності "Біологія", "Початкове навчання", 

"Адміністративний менеджмент", "Управління навчальними закладами". Безумовно, враховуючи вище 

зазначений критерій, підготовка фахівців з фізичного виховання і спорту не може бути повністю 

дистанційною. Однак, на нашу думку, значну частину дисциплін, що вивчають майбутні тренери і вчителі 

фізкультури, можна вивчати дистанційно через електронний курс в інтернеті,  в якості допоміжного 

навчального засобу для денної форми навчання, і основного НЗ – для заочної форми навчання.  

Досвід іноземних країн засвідчує важливість і можливість створення ефекту присутності викладача 

при використанні дистанційних форм навчання, що може посилити співпрацю викладача та студента, 

продукувати групову обстановку під час вивчення курсу та генерувати відчуття, наче студенти та викладач 

знаходяться разом у віртуальній аудиторії. Але, щоб створити дистанційний курс з ефектом присутності, 

важливо враховувати чотири види взаємодії між викладачем і студентом: суб’єктну взаємодію (відчуття 

особистої і психологічної присутності в нашій свідомості), об’єктну взаємодію (психологічне і фізичне 

відчуття присутності в іншому місці), соціальну взаємодію (відчуття співіснування з іншими в online-

cередовищі) і взаємодію з навколишнім середовищем (наявність технічного доступу до мережі Інтернет та 

дистанційного курсу). Ці види взаємодії впливають на навчання і базуються на змісті курсу і режимах 

присутності, до яких відносять: реалізм (близька відповідність між реальним і віртуальним світом); імерсія 

(ілюзорне сприйняття через віртуальну реальність); режим залучення (особиста та інтерактивна взаємодія з 

іншими). Студенти відчувають присутність викладача у тому випадку, коли вони думають, відчувають та 

поводяться взаємозалежно. Для цього викладачеві у рамках названих видів взаємодії, потрібно періодично, 

але обов’язково у визначений час, спілкуватися зі студентом засобами електронної пошти, а за необхідності 

і стільникового чи телекомунікаційного зв’язку у режимі дійсного часу.  Як результат, досягається ефект 

присутності викладача під час проходження студентом дистанційного курсу.  

Для того, щоб здійснювати  професійну підготовку майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту на 

основі дистанційних технологій  навчання, в інституті повинні забезпечені такі умови: 

1. Створення "віртуального деканату" з метою управління навчальним процесом з використанням 

дистанційних технологій. 

2. Розробка інтернет-адаптованого навчально-методичного забезпечення із врахуванням вимог 

кредитно-модульної організації навчального процесу. 

3. Створення потужної локальної мережі, що об’єднує всі структурні підрозділи інституту і 

університету (кафедри інших інститутів, працівники яких викладають в ІФВС) та дозволяє здійснювати 

безперебійний доступ до національних і глобальних інформаційних мереж. 



4. Присутність у спортивних спорудах (ігрових, гімнастичних залах, плавальних басейнах тощо) 

робочих місць інструкторів з фізичної культури та медичних працівників з налаштованою гарнітурою  для 

online- зв’язку. 

5. Наявність потужних фондів електронних наукових і навчальних джерел у електронній бібліотеці та 

відеотеці з усіх навчальних дисциплін, що вивчаються майбутніми фахівцями фізичного виховання та 

спорту на всіх освітньо-кваліфікаційних рівнях фахової підготовки. 

Для вирішення першої умови з метою інформаційного забезпечення і супроводу навчальної 

діяльності створено віртуальний деканат, сайт якого, після адаптації до потреб системи дистанційного 

навчання Інституту фізичного виховання та спорту, було розміщено в мережі Інтернет за адресою 

http://ifvs.npu.edu.ua/ (рис.1).  

 

 

Рис. 1. Розміщення на сайті інституту фізичного виховання і спорту інформаційно-
освітнього середовища "Віртуальний інститут" 

 

Сайт – це місце розгортання інформаційно-освітнього середовища для студентів ІФВС. Так на сервері 

"Віртуальний інституту" розміщено дистанційні курси, електронна бібліотека, тренажери, відео-аудіо 

файли, розклад та вся необхідна для студентів (рис. 2) і викладачів інформація про організацію навчального 

процесу.  

Структура навчальної інформації, що розміщена на сайті, включає в себе інформацію про напрями 

фахової підготовки, навчальні плани, семестри навчання тощо.  

Досвід передової практики вищої школи засвідчує необхідність створення вже сьогодні для 

студентської молоді навчально-методичного забезпечення нового покоління: повністю адаптованого до 

інтернету; інтерактивного з елементами штучного інтелекту; з використанням багатьох способів 

представлення інформації (відео, анімація, звук тощо). Тільки при наявності такого роду навчальних 

матеріалів може бути реалізоване дистанційне навчання. У нашому випадку мова йде про навчально-

методичне забезпечення створене на базі програмних продуктів адаптованих до інтернету, до яких 

відносяться: мультимедійні дидактичні засоби навчання, електронні підручники в оболонках дистанційного 

навчання, педагогічні тренажери.  

Як відомо, основним джерелом інформації для проведення теоретичних занять є паперові підручники, 

в яких, наприклад, виконання технічних прийомів описується або текстом, або статичним малюнком. Схеми 

різних комбінацій, групові дії гравців у різних фазах гри, як правило, представлені як сукупність ліній і 

цифр. Такі навчально-методичні засоби, присвячені різним видам спорту, мають низьку наочність, відрив 

від реальності і як результат – низький відсоток сприйняття матеріалу учнями (юними спортсменами). Така 

книга малоефективна для організації самостійного вивчення матеріалу чи виконання домашнього завдання з 

фізичної культури учнівською молоддю. 



 

Рис. 2. Сервіси "Віртуального інституту" для студентів ІФВС 

Існуючі спортивні відеофільми на дисках та Інтернет-ресурси хоча і наближають до реальності 

(можна бачити рухи "живих" спортсменів), однак відводять пасивну роль вчителю (викладачу чи тренеру) 

під час демонстрації, який не може проявити свою індивідуальність: змінити послідовність дій, вибудувати 

свою траєкторію  вивчення або записати свій коментар. Для цього спеціалісти Інституту інформатики разом 

з викладачами Інституту фізичного виховання та спорту (ІФВС) НПУ імені М.П. Драгоманова розробили 

ряд програмних продуктів та програмне забезпечення, які адаптовані до Інтернету. Програмний продукт 

дозволяє записати і синхронізувати власний коментар учителя фізичної культури до фрагментів, що  

демонструються у телевізійному полі (рис. 3).  

 

 

Рис. 3.  Фрагмент мультимедійного навчально-методичного засобу з футболу  
з вставленим відео, програвачем і методичним коментарем. 

Така відео-лекція є хорошим навчально-методичним засобом для самостійного вивчення учнями 

модуля "теоретична підготовка". Виготовлений дидактичний засіб може використовуватися під час 

дистанційного навчання як на теоретичних заняттях в аудиторії (в будь-якому приміщенні) і  на практичних 



заняттях з різних видів спорту в спортивній залі, так і під час самопідготовки студентів через наявність 

електронних підручників з того чи іншої дисципліни.  

Важливою стороною у розповсюдженні мультимедійних матеріалів навчальних матеріалів є 

використання можливостей мережі Інтернет. Використовуючи розроблені технології, на сервері створено 

ресурс, в якому можна знайти "Завдання" для студентів інституту фізичного виховання і спорту. У ньому 

містяться: 

– інструкції лабораторних робіт,  

– відеокліпи – відзнятий матеріал, який можна використовувати у створенні мультимедійних 

дидактичних засобів; 

– відеоуроки – зразки виготовлений МДЗ. 

Третя умова передбачає технічне забезпечення дистанційного навчання, яке повинно забезпечити 

безперебійний доступ учасників навчального процесу до інформаційних ресурсів сайту і налагодження 

потужного та якісного телекомунікаційного каналу між суб’єктами навчання (студентом і викладачем). 

Тому, потрібно перш за все подолати "вузькі місця" у вирішенні цих питань. Зокрема, для проведення занять 

в online- формі (лекцій, консультацій, тестування, практичних занять) необхідно поряд з оволодінням 

програмами відео-інтернет-конференц-зв’язку (Таблиця 1), налагодити безперебійний доступ студентів до 

веб-ресурсів електронної бібліотеки і забезпечити автоматичне їх використання через гіперпосилання 

дистанційних курсів користувачами сайту дистанційного навчання. Для поліпшення умов сприйняття 

інформації студентами під час слухання дистанційних лекцій слід створити спеціальні мультимедійні 

аудиторії, в які стаціонарно встановлені плазмові панелі з великою діагоналлю, комп’ютера управління, 

відео- і аудіообладнання для забезпечення зворотного зв’язку з викладачем 

Таблиця 1  

Порівняльний аналіз функціоналу інструментів відео-інтернет-конференц-зв’язку 

Функції Open meeting ooVoo Skype VZOchat 

Чат + + + + 

Зміна роздільної якості відео + + автомат + 

Запис відео + обмежено - - 

Трансляція робочого столу + + + - 

Робоча дошка + - - - 

Загальні документи  + - - - 

Інтегрування в систему Moodle + - - - 

Необхідність встановлення системи  - + + + 

Групування користувачів по віртуальним 

кімнатах 
+ - - - 

Підтримка декільком користувачів + + платна + 

 

Оскільки для успішного навчання різним руховим діям (фізичним вправам) необхідний зворотній 

зв’язок між двома суб’єктами навчально-виховного процесу, на практичних заняттях в ігрових, 

гімнастичних залах, плавальних басейнах є можливість проектувати зображення монітора комп'ютера на 

великий екран за допомогою, наприклад, рідкокристалічного чи іншого проекційного пристрою. При цьому 

відбувається одночасна двостороння передача відеозображення, звуку і графічних ілюстрацій, що дає 

можливість на відстані, але візуально спілкуватись викладачу і студенту, який виконує ту чи іншу вправу. 

Все це можна спостерігати одночасно у двох вікнах на екрані кожного монітора абонентів. Таким чином, 

наявність програм відео-інтернет-конференц-зв’язку створює можливість оперативно вносити корективи в 

навчально-виховний процес. 

Забезпечення четвертої умови пов’язано з тим, що під час виконання різних рухових дій, фізичних 

вправ виникає необхідність надавати не тільки методичну допомогу, а й медичну. Оскільки в контактних 

видах спорту  (спортивні ігри, двобої тощо) часто виникають різного роду спортивні травми, які вимагають 

надання медичної допомоги. Крім цього, в складно-координаційних видах спорту (спортивна гімнастика, 

спортивна акробатика тощо) необхідне страхування студента під час виконання фізичних вправ, наприклад, 

на гімнастичних снарядах, під час навчання плаванню. Таким чином наявність медичного працівника і 

інструктора в спортивній споруді необхідна умова під час організації дистанційного навчання майбутніх 

фахівців фізичного виховання та спорту під час проведення практичних занять з різних видів спорту. На 

сьогоднішній день такі працівники є в різних фітнес-клубах, аквацентрах та інших спортивних спорудах, які 

надають фізкультурно-оздоровчу чи спортивно-масову послугу населенню в нашій країні.  

Висновки. Визначено основні педагогічні умови застосування дистанційного навчання під час 

професійної підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту, які полягають у наступному: 1) 

створення віртуального деканату з метою організації навчального процесу з використанням дистанційних 

технологій; 2) розробка мультимедійних програм, електронних підручників, дистанційних курсів для 

методичного забезпечення навчально-виховного процесу, розроблених із врахуванням вимог кредитно-

модульної організації навчального процесу; 3) створення потужної локальної мережі, що об’єднує всі 



сегменти науково-навчальної діяльності університету та дозволяє здійснювати безперебійний доступ до 

національних і глобальних інформаційних мереж; 4) присутність у спортивних спорудах (ігрових, 

гімнастичних залах, плавальних басейнах тощо) інструкторів з фізичної культури та медичних працівників з 

відповідним комунікаційним обладнанням; 5) наявність потужних фондів електронних наукових і 

навчальних джерел у електронній бібліотеці та відеотеці університету з усіх навчальних дисциплін, що 

вивчаються майбутніми фахівцями фізичного виховання та спорту на всіх освітньо-кваліфікаційних рівнях 

фахової підготовки. 

Напрям подальших досліджень буде спрямований на збагачення мультимедійних  відеоматеріалів й 

комп’ютерних програм і на цій основі розробку електронних підручників з різних видів спорту для 

майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту.   
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Tymoshenko O. 

FEATURES ORGANIZATION OF DISTANCE LEARNING  TECHNOLOGIES  
IN PROFESSIONAL  EDUCATION OF SPECIALISTS OF PHYSICAL TRAINING  AND SPORT  

IN HIGHER EDUCATION SCHOOLS OF UKRAINE 

Issues of using distance learning technologies in training future specialists of Physical 

Education and Sport reviewed. The necessary conditions for educational process in the traditional 

forms of learning using distance learning technologies were identified. Examples of implementation 

these conditions at the Institute of Physical Education and Sport of National Pedagogical University 

named after Mykhailo Drahomanov were shown. The depth and capacity of implementation of 

distance technologies is connected with the specific of training in this specialty. Among the important 

aspects of new generation tutorials the online adaptability was allocated. 
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